

- 教育部明确 19 项举措促进高校毕业生就业创业
- 芭蕾舞《红色娘子军》惊艳马德里国际舞蹈节
- 阿里巴巴世界电子贸易平台落户比利时
- 美国为前总统老布什举行国葬

天津:古镇杨柳青年画灯光秀



12月4日,游客在杨柳青古镇步行街上欣赏年画主题灯光。

近日,天津市西青区杨柳青古镇在步行街新增9组以杨柳青年画为代表的主题动态夜景灯光,讲述古镇与年画的历史。(据新华社)

一周政情

23项促进改革创新举措 送出激发创新“大礼包”

强化科技成果转化激励,为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道,推动国有科研仪器设备以市场化方式运营、实现开放共享……12月5日召开的国务院常务会议,决定再推广一批促进创新的改革举措,更大激发创新创造活力。

会议指出,按照党中央、国务院部署,京津冀、上海、广东等8个区域对促进创新的改革举措开展了先行先试。去年第一批13项改革举措已推向全国。会议决定,再将新一批23项改革举措向更大范围复制推广,更大力度激活创新资源、激励创新活动,培育壮大发展新动能。(据新华社)

全国各地已整改有问题的校外培训机构 21 万余所

记者5日从教育部了解到,根据各地上报数据,截至2018年11月30日,全国共摸排校外培训机构410150所,存在问题机构272842所,现已完成整改211225所,完成整改率77.42%。(据新华社)

我国将对知识产权领域严重失信主体开展联合惩戒

记者5日从国家发展改革委了解到,我国将对知识产权(专利)领域严重失信主体开展联合惩戒。

根据国家发展改革委等部门联合签署的合作备忘录,知识产权(专利)领域严重失信行为包括重复专利侵权行为、不依法执行行为、专利代理严重违法行为、非正常申请专利行为、提供虚假文件行为等。(据新华社)

企业不裁员或少裁员,可返还 50% 失业保险费

人力资源和社会保障部副部长张义珍5日表示,在支持企业稳定发展方面,对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。

在当日召开的国务院政策例行吹风会上,张义珍介绍了日前发布的《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》有关情况。她表示,对其中面临暂时性生产经营困难且恢复有望的,返还标准可按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定,或按6个月的企业及其职工应缴纳社会保险费50%的标准确定。(据新华社)

“2018 中国企业家博鳌论坛”开幕

5日,“2018中国企业家博鳌论坛”主论坛在海南博鳌举行。海南省人民政府副省长沈丹阳、新华通讯社副社长兼秘书长刘正荣、中国品牌建设促进会理事长刘平均等分别在论坛上发表致辞。此外,还有200多位企业家参加此次论坛,一起致敬改革开放40周年,共同探讨品牌强国战略。据悉,这200多家企业既有汽车、健康、地产、家电、快消等实体经济,也有电商、金融新经济企业,其资产总额近10万亿元。(据新华网)

亮剑治“老赖”正义在“最后一公里”提速

两年多来,贵州省以“用两到三年时间基本解决执行难”攻坚战为目标导向,牢固树立司法公信力和司法权威。

记者6日从贵州省高级人民法院获悉,为让正义在“最后一公里”提速,贵州法院紧紧围绕突出执行工作强制性、加强执行规范化和执行信息化建设“一性两化”的总体思路,向内挖潜、向外借力,执行工作取得阶段性成效。截至10月,全省法院执结案件308214件,执行到位486.75亿元。(据《法制日报》)

丰盛美味的年夜饭,“的确良”衬衫,用点滴瓶做西红柿酱,永久牌自行车……

改革开放 40 年 衣食住行大变迁

改革开放是一个关乎中国这40年巨变的宏大命题,又是一个渗透在每个人衣食住行细节中的生活故事。在《伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览》中,展品和每个人都息息相关。

上海的半两粮票——当时凭票可以购买一块点心或者一碗小馄饨,牵动当年无数少女心的流行歌曲磁带,“豪车”配置的28寸永久牌自行车,复古的拨盘电话机……改革开放,我们的生活记录着时代变迁。

衣:群众服装拾级而上

在国家博物馆北区,40年来的工装、军装、运动装、正装、礼服,从单色到彩色,从单一到多元,50套静态展服装和24套动态秀服装,呈现的是时代的变迁,向我们快进了一部改革开放以来的流行服饰史——改革开放之前,人们着装比较简单,款式基本上是中山装、军便装、人民装、两用衫的天下,色彩主要是蓝、绿、灰“老三色”。

1978年后,改革开放的春风也摇曳着人们的衣襟,喇叭裤、蝙蝠衫、棒针衫等外来的“奇装异服”得到年轻人的青睐。而随着中国纺织工业的发展,新事物涤纶服装开始流行,“的确良”衬衫、碎花裙,成为上世纪80年代时髦男女的首选。

不同的服装折射的其实是一代人的观念:“西装热”代表着对国际范儿的追求,宽肩服装张扬着自信风度,紧身健美裤是开放思想的体现;而蓝色白条纹的运动衫、海魂衫和回力鞋,是那个时代的文艺小清新。

如果说上世纪80年代是从单一走向多元,那90年代的服装则进一步与世界接轨。职业女性开始穿起套装,男士服装的商务休闲概念开始兴起。衬衫、T恤、风衣、羽绒服、羊毛衫……适合不同场合的服装类型丰富多彩;牛仔装、紧身T恤、露脐衫、吊带背心、迷你裙……是年轻人的个性表达。

进入21世纪,人们物质生活无虞,回归自然、返璞归真的精神追求带来棉麻服装的回潮,挑战自我的户外运动服装成为全民装备。而随着我国综合国力和国际地位不断提升,近年来,具有民族风格和传统文化特色的新中式服装日益受到青睐。

食:两分钟看完年夜饭

中国人的年夜饭,是一种独特的文化传

承。信奉“民以食为天”的中国人,在这一顿饭里寄予了一年中最大的期待。从满足温饱到丰盛美味,再到追求营养健康,一餐一饭的细节,堪称“舌尖上的改革开放”。

在展览第四展区“历史巨变”的第四单元“共享改革成果 共建美好生活”,一段不过两分钟长的视频,生动展现了改革开放40年来中国人年夜饭的变迁。

在1960至1970年代的北方家庭中,春饼卷豆芽、一盘酱肘子就能撑起年夜饭的半壁江山,再来一把水果糖,就完成了这顿晚饭的甜品部分;在“80后”的记忆中,炸虾片是小时候的新鲜零食,而妈妈的心思都花在如何蒸好一条鱼,炖好一锅肉;到了90年代,菜不仅要好吃,还开始讲究摆盘,大白兔奶糖则取代了水果糖的地位;进入21世纪,菜越来越精致,花样越来越多,唯一不变的,可能是那盘饺子,和身边的家人。

“90后”男孩夏小杨告诉记者,现在过年回家,妈妈让他做的第一件事就是网购食材,龙虾、面包蟹、银鳕鱼……年夜饭越来越国际化。“想想‘90后’怕油腻,年夜饭也不敢大吃大喝,只吃点海鲜和蔬菜。”

住:时光博物馆讲述百姓故事

本次展览中有一组四合院的微缩模型,吸引了不少观众,这是中国传媒大学戏剧影视学院的宋东葵和谭泽恩两位老师,带着13名学生,历时3个多月制作而成的。模型综合史料和影视作品中的典型场景,呈现的是上世纪80年代初期,老北京大杂院内人们生活的场景。

“每一片菜叶都是拿宣纸染色而成,用轻土做白菜心,再把一片菜叶按真实生长形态贴上去;四合院的瓦是一片一片按照尺寸裁剪、上色,做旧,像盖子一样覆盖上去。”

刘璇是改革开放的同龄人,看着四合院的模型,好像回到了小时候。“我是地道的北京人,原来住在东直门附近的大杂院,蜂窝煤、烟囱、黑白电视……我家都有。生火取暖、糊顶棚、冬储大白菜、炉子烤白薯和馒头片、自建小厨房……我都经历过。”在刘璇的记忆中,大杂院的生活充满了家长里短的热闹、亲切。

刘璇说:“我是跟着时代发展潮流成长起来的。那时候,排队戴棉手套去买大白菜、搬蜂窝煤,用点滴瓶做西红柿酱……”

微缩模型只能近观,展览还有一个“时光博物馆”,让你身临其境地穿越时空。“年代照相馆”真实还原当时人们照相的场景,“奇妙时空屋”的客厅里,立式电扇,红色皮箱,搪瓷脸盆……还原记忆中的家庭场景。

在“时光杂货铺”,零食、饼干罐、搪瓷杯、贴纸、蛤蚧油……不大的空间装满了“80后”和“90后”的回忆,一位家长指着一只绿皮小青蛙跟三四岁的宝宝说:“那是妈妈小时候的玩具。”墙角的一台红色冰箱,是1981年为庆祝可口可乐北京厂落成,日本三洋公司赠送给中国内地的第一台可口可乐冰箱。在那个年代,可口可乐重返中国,是改革开放的一个符号。

行:28寸永久牌自行车领衔众“老物件”

40年来,全国居民人均可支配收入从1978年的171元增长到2017年的25947元,扣除物价因素,实际增长22.8倍。收入高了,最直观的表现可能就是家中的物件更新换代。

在本次展览的一个展柜中,陈列的是40年来的家庭日常用品,从“三转一响”(收音机、自行车、缝纫机、手表)到彩电、冰箱,几乎每一件展品都在观众家里出现过。

出生于1980年的周春燕是河北唐山人,看着这一展柜的老东西,觉得自己差不多都赶上了,“黑白电视、随身听、老相机……尤其是那个缝纫机,我妈妈现在还在用”。

周春燕回忆:“小时候,家里的随身听和相机都是从日本带回来,在当时属于比较贵重的礼物。然而,更新换代太快,大学还在用随身听,毕业后就改听CD机了;家里最早的相机是胶卷的,自己工作后买的第一台相机就是数码的了,现在,大家都用手机拍了。”

而在周春燕父亲的记忆中,自行车是家中当仁不让的“大件”。展柜中那一辆28寸的永久牌自行车,在当时绝对属于“豪车”。周春燕说:“那时候只能到北京来买,最有名的牌子就是凤凰和永久,得排队才能买。我姥爷为了给我爸买一辆自行车,排了一天一夜的队。”

堪称“古老”的双反相机,快门在镜头上的旁轴相机、数码相机、单反相机……“90后”男孩桂天奇向同来观展的小伙伴介绍。他从初中开始喜欢摄影,家里收藏了6台相机,他拥有第一台自己的相机,已经是数码时代的单反相机了。(据《中国青年报》)



耄耋老人到国博“看自己”

——江西村民参观“伟大的变革”展览小记



黄九龙压根儿不敢想,活了快80岁,头一回坐火车、头一回进北京、头一回到国家博物馆,竟是为了“看自己”。

老人家住江西省抚州市黎川县潭溪乡三都村,这回跟村里几个伙计上北京,主要是因为,正在举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”中,有张展出图片拍的正是他们。

“你看,这个是我,在鼓掌。报纸后面挡着的是我们的老支书。”5日上午,黄九龙老人指着“历史巨变”展区中的一幅图片,给记者当起了解说员。

2017年实现了脱贫摘帽。

“现在,老人们都有余钱了。没有党的好政策,这是不可能的啊。”老人家眼里泛着泪光。

参观国家博物馆前,老乡们特意早上5点起床,到天安门广场观看升旗仪式。他们一行10来个人,前一天下午才坐高铁从南昌到北京。

担心几个老人身体吃不消,黎川县委宣传部干部王武辉建议他们清早多休息会儿,等另外几个年轻的村民看完升旗再接他们去看展览。

“老支书身子骨硬朗着呢,坚持要看升旗,我们也就遂老人家愿了。”他说。“激动!就是激动!”43岁的吴友根在南方打工多年,第一次来北京,看完整个展览后,激动得“不知道说什么好”。

图片中三都村“第一书记”姚光辉,目前已经结束任期,回到抚州市工商联任职。说起三都村的脱贫经历,他颇为感慨。“这个好政策,那个好政策,归根结底还是要靠大伙儿下功夫干,有了志气,贫困不可怕。我们还要跟老乡们再想办法,从脱贫到致富。”

上图12月5日,在中国国家博物馆,来自江西省抚州市黎川县潭溪乡三都村的老支书黄木根(左三)、三都村前“第一书记”姚光辉(左二)和几位村民参观展览。(据新华社)

未来十年,这些城市发展被看好

近年来,除了北上广深等一线城市,很多准一线城市、二线城市发展速度加快,表现亮眼。一些三四线城市也在高铁的助推下,变得越来越有吸引力和集聚效应。未来10年,你看好哪些城市的发展?

近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2014名受访者进行的一项调查显示,未来10年,受访者最看好的前5个城市是上海(42.9%)、广州(30.7%)、深圳(27.8%)、杭州(25.3%)和北京(24.6%)。受访者看好这些城市发展的原因有:是轨道交通时代的节点城市(46.1%)、人才引进政策吸引人(45.3%)、就业环境友好(42.8%)。未来10年,受访者看好哪些地区的发展?调查中,54.8%的受访者看好东部的发展,46.8%的受访者看好中部。其他依次是:西部(34.6%)、南部(27.6%)、北部(11.3%)。(据《中国青年报》)

为您导读

别让装电梯止于“一户反对” 2版

潜伏生机勿扰阳 5版

见面儿分一半儿 6版



责任编辑 王晓兰 李剑
电话:022-23603107
邮箱:laonianshibao@163.com
读者评报纠错热线 96599778



广告订版:23603121 订报咨询:23603123 27509663